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公 务 员 事 业 单 位 考 试 · 明 师 系 列 直 播

判断推理专项刷题

（ 参 考 答 案 ）

成 公 教 育 编 著
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（ 内 部 资 料 ， 仅 供 学 习 交 流 使 用 ）
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成公教育简介

成公教育创始于 2009 年，前身是万公教育，于 2016 年重组注册后，正式步入公考舞台。成公教育是

一家集公务员、事业单位、招警、选调生、村干部、三支一扶、军转干、银行、党政领导干部公开遴选、

教师招录等研究、培训于一体的综合性教育产业。公司拥有精良而雄厚的师资，先进而完善的教研体系，

高效而庞大的管理团队，为全国各地学员提供了一个学习，研讨，交流及互动的综合性发展平台。

公司于 2008 年 2 月份成立，起初通过高端平台从事干部公开遴选等高端培训，从 2010 年开始先后成

立了公务员考试申论研究院、行政职业能力测验研究院、公共基础知识研究院、面试研究院及蒙语事业部

等学术、教学研究部门。

成公教育，秉承“做学术、做教育、做口碑、做责任”的教育理念，为全国各地不同级别的机关单位

培养了大批优秀人才，取得了良好的社会效应，是社会公认的师资力量强大，具有较强权威性、影响力，

资源丰富的公务员考试研究机构！走进成公，成为家人，会有机会和各界精英同窗学习，享有较高的起步

平台和不一样的人脉资源！公务员之路，从成公起步！

成公教育学术教研院针对公务员考试大纲研发出独到的授课体系和方法，分阶段、分步骤展开课程教

学，从基础强化到封闭集训，熟练掌握各类技巧和方法，再到考前押题冲刺，时间短，见效快！

成公教育的口号是：“聚中华之名师，创成公之典范”“学员就是我们的广告”“用生命做口碑”。

成公教育多年来在业内创造了极好的口碑，并创造了极高的通过率。

学员送给成公教育的感恩之语是：“只要你从成公教育的课堂走出，你就站在了竞争对手无法抵达的

高度！”
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10 月 27 日-判断推理

1．【答案】C

【解析】本题考查图形相加，题干前三幅图相加得到第四幅图。观察选项发现，相加后的图形主要有 4

个小矩形组成，可对比选项差异，回到题干去验证。观察选项发现，右下角的小矩形有差异，A、D两项里

面为空白，而 B、C两项里面有条竖线。回到题干，图 3右下角有条竖线，故排除 A、D两项。继续对比 B、

C两项发现右上角的矩形有差异，B项右上角矩形内有条小竖线，C项右上角矩形内没有小竖线，回到题干，

3幅图的右上角均没有小竖线，排除 B项。如下图所示，只有 C项符合。

故正确答案为 C。

2．【答案】D

【解析】第一步，观察特征。

图形不同，考虑数量类。

第二步，依据规律进行分组。

①③⑤图形均为一笔画图形，②④⑥图形均为两笔画图形，分为两组。

因此，选择 D选项。

3．【答案】A

【解析】本题为分组分类题目。图形元素组成不同，优先考虑属性规律。观察题干图形发现，图①⑤

⑥均为全开放图形，图②③④均为带有封闭区域的图形，故图①⑤⑥为一组，图②③④为一组。

故正确答案为 A。

4．【答案】A

5.【答案】A

【解析】元素组成不同，且无明显属性规律，优先考虑数量规律。由于图形封闭面明显，优先考虑数

面的数量。观察发现，题干图形面的数量依次为 0、1、2、3，构成了递增的等差数列，因此？处图形面的

个数应为 4。A项面的个数为 4，B项面的个数为 5，C 项面的个数为 3，D 项面的个数为 6，只有 A 项符合要

求。

故正确答案为 A。

6.【答案】D

【解析】第一步，观察特征。

图形组成不同，优先考虑数量类或属性类。

第二步，一条式，从左到右找规律。

所给图形均由直线或曲线组成，且线条相交特征明显，优先考虑数点。整体数交点无明显规律，考虑特殊
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交点，其中，直线与直线的交点分别为 4、4、4、4，呈常数规律，故问号处应为直线与直线交点为 4 的图

形，只有 D项符合。

规律 2：都有两组平行线，正确答案也为 D

因此，选择 D 选项。

7.【答案】B

【解析】第一步，观察特征。

图形组成不同，优先考虑数量类或属性类。

第二步，根据规律进行分组。

所给图形均为汉字，且汉字均由横线和竖线组成，其中，①②⑥中的汉字横线比竖线多 2 条，③④⑤中的

汉字横线和竖线相等，以此分为两组。

因此，选择 B 选项。

8.【答案】B

【解析】第一步，观察特征。

所给图形均含有小箭头，优先考虑功能类。

第二步，根据规律进行分组。

所给图形均有 1个箭头，其中，①⑤⑥中箭头指向边，②③④中箭头指向交点，以此分为两组。

因此，选择 B 选项。

9.【答案】B

【解析】本题为分组分类题目。元素组成相同，但无明显位置规律，观察发现，题干图形均由 2 个白

球和 2 个黑球组成，考虑相同元素的位置。图①⑤⑥中白球到白球无需经过黑球，图②③④中白球到白球

必须经过黑球，且黑球满足同样的规律，故图①⑤⑥为一组，图②③④为一组。

故正确答案为 B。

10.【答案】A

【解析】包含相同的元素：三角形，本题考点特殊，数三角形的个数，可重复数。第一行三角形的个

数分别为 2，3，4，第二行三角形的个数分别为 2，3，4，因此？处三角形的个数为 4，只有 A项符合。

故正确答案为 A。

11.【答案】D

【解析】元素组成不同，优先考虑属性规律。观察发现，题干图形均为轴对称图形，且每幅图的对称

轴依次呈顺时针旋转 的规律，排除 A、C 两项。继续观察，题干每幅图形的对称轴均有穿过原图形的交

点，排除 B项，只有 D 项符合。

故正确答案为 D。

12.【答案】A

【解析】第一步，明确设问内容。

选择不能从该立体图形中截出的选项。
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第二步，分析选项。

B、C、D 项均能截出，A 项中的内部图形是圆锥与正方体都无法截出的，故不能截出。

故正确答案为 A。

13.【答案】B

【解析】第一步，本题为六面体折纸盒题型。

第二步，分析选项。

A项：顶面与正面的公共边特征错误，排除；

B项：三个面的相邻位置关系及图案特征与展开图一致，正确；

C项：一点面与三点面是相对面，不能同时出现在立体图中，排除；

D项：两点面应该在箭头面的右侧，排除。

故正确答案为 B。

14．【答案】D

【解析】第一步，看提问方式，本题属于选是题。

第二步，找关键信息。

由职业或行业活动需要而结成的人际关系。

第三步，辨析选项。

A项：杨阿姨和李大嫂并不属于职业或行业活动形成的人际关系，不符合定义。

B项：小红和小芳是远亲，并不是职业或行业活动形成的人际关系，不符合定义。

C项：通过联谊会结识并不是职业或行业活动中形成的人际关系，不符合定义。

D项：丽丽和明明是同事，并且是在竞争部门经理过程中形成的人际关系，符合在职业活动中形成的

人际关系，符合定义。

故正确答案是 D。

15．【答案】A

【解析】第一步：找出定义关键词。

“对于平时很熟悉的事物”、“一时想不起来”、“话到口边却说不出来”、“在情绪紧张时尤为明

显”。

第二步：逐一分析选项。

A项：刚退休不久的老孙遇到同一办公室的同事，符合“对于平时很熟悉的事物”，“老孙就是想不

起同事的名字”符合“一时想不起来”、“话到口边却说不出来”，符合定义，当选；

B项：对所期望的工资待遇难以启齿的原因不是因为一时想不起来，而是因为不知道怎么回答，不符

合定义，排除；

C项：江先生相亲时遇到心仪的女性，相亲对象不属于很熟悉的事物，不符合“对于平时很熟悉的事

物”，不符合定义，排除；

D项：数学考试是答卷，不符合“话到口边却说不出来”，不符合定义，排除。
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故正确答案为 A。

16．【答案】D

【解析】第一步，看提问方式，本题属于选是题。

第二步，找关键信息。

具体行政行为是国家行政机关和行政机关工作人员、法律法规授权的组织、行政机关委托的组织、或

者个人，对特定的主体的权利义务，就特定事项作出的单方行为。

第三步，辨析选项。

A项：国家只是在号召，并无特定对象和特定事项，不符合定义；

B项：具体处罚谁并不确定，即无特定对象，不符合定义；

C项：民政局只是作为一民事主体，并无行使行政职权，不符合定义；

D项：公安局作为行政主体，对见义勇为模范小李，决定奖励 10万元，属于具体行政行为定义，符合

定义。

故正确答案为 D。

17．【答案】C

【解析】第一步：找出定义关键词。

“大学生毕业后既不打算马上就业也不打算继续深造”、“暂时选择游学、支教、备考、社区服务、

在家陪父母或者创业考察等”。

第二步：逐一分析选项。

A项：张毅开始北上广深游，打算边考察边学习边思考未来发展方向，说明张毅毕业后没有就业和深

造的打算，选择了“游学”，符合定义，排除；

B项：李明积极备考选调生、公务员和事业单位，直到考上为止，符合“大学生毕业后既不打算马上

就业也不打算继续深造”，而是备考公务员，符合“暂时选择备考”，符合定义，排除；

C项：王莉在社区做义工，做到暑假结束，再去办理研究生入学手续，说明王莉选择了“继续深造”，

不符合“大学生毕业后既不打算马上就业也不打算继续深造”，不符合定义，当选；

D项：赵芳一直找不到理想工作，决定先在家陪陪父母，等待合适机会，说明赵芳毕业后没有马上找

工作，符合“大学生毕业后既不打算马上就业也不打算继续深造”、“暂时选择在家陪父母”，符合定义，

排除。

本题为选非题，综上，本题选 C。

18．【答案】B

【解析】第一步：找出定义关键词。

“上班没机会打扮，没机会穿自己喜欢的衣服”、“在休息时间捯饬自己”、“取悦自己的行为”。

第二步：逐一分析选项。

A项：该项未体现“在休息时间捯饬自己”、“取悦自己的行为”，不符合定义，排除；

B项：“空姐小丽在工作期间只能穿制服”符合“上班没机会打扮，没机会穿自己喜欢的衣服”，“她
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在休息时认认真真地打扮自己”符合“在休息时间捯饬自己”，“使自己的心情得到放松”符合“取悦自

己的行为”，符合定义，当选；

C项：“高中生小白在校期间只能穿校服”不符合“上班没机会打扮”，不符合定义，排除；

D项：“会为了给对方留下好印象特意打扮”不符合“取悦自己的行为”，不符合定义，排除。

故正确答案为 B。

19.【答案】D

【解析】第一步：找出定义关键词。

“以决策点为出发点，引出若干方案枝”、“每条方案枝的末端有一个状态节点”、“从状态节点引

出若干概率枝”、“每条概率枝代表一种自然状态”、“概率枝上标明每种自然状态之上的概率收益值”。

第二步：逐一分析选项。

A项：图中概率枝由决策点引出，不符合“从状态节点引出若干概率枝”，不符合定义，排除；

B项：图中每个状态节点只引出一条概率枝，不符合“从状态节点引出若干概率枝”，不符合定义，排

除；

C项：图中概率枝末端有状态节点，不符合“每条概率枝代表一种自然状态”，也不符合“概率枝上标

明每种自然状态之上的概率收益值”，不符合定义，排除；

D项：决策点引出两条方案枝，方案枝末端为状态节点，每个状态节点分别引出三条概率枝，概率枝为

自然状态，且标明收益值，符合“以决策点为出发点，引出若干方案枝”、“每条方案枝的末端有一个状

态节点”、“从状态节点引出若干概率枝”、“每条概率枝代表一种自然状态”、“概率枝上标明每种自

然状态之上的概率收益值”，符合定义，当选。

故正确答案为 D。

20【答案】A

【解析】第一步，看提问方式，本题属于选是题。

第二步，找关键信息。

①无意注意：是没有预定目的、不需要意志努力、不由自主地对一定事物所产生的注意；

②有意注意：指有目的、需要一定意志努力的注意；

③有意后注意：指有目的，但不需要做更大意志努力的注意。

第三步，辨析选项。

A项：刻苦学习英语属于“需要有目的、需要一定意志努力”的行为，符合“有意注意”，正确；

B项：上课过程中被其他声音吸引属于“没有预定目的、不需要意志努力、不由自主”的行为，符合“无

意注意”，错误；

C项：熟练地弹奏世界名曲属于“有目的，但不需要做更大意志努力”的行为，符合“有意后注意”，

错误；

D项：刻苦地学习专业课属于“需要有目的、需要一定意志努力”的行为，符合“有意注意”，错误。

故正确答案为 A。
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21.【答案】D

【解析】第一步：找出定义关键词。

“作为独立个体不受雇于任何雇主”、“依托网络平台提供商品或服务”、“获得相应报酬”。

第二步：逐一分析选项。

A项：林先生辞职后注册网店提供绿植盆景，符合“作为独立个体不受雇于任何雇主”、“依托网络平

台提供商品或服务”，但未体现出获得报酬，不符合“获得相应报酬”，不符合定义，排除；

B项：陈女士把服装从世界各地带回国内，但未体现出是否依托网络平台售卖，是否获得报酬，不符合

“依托网络平台提供商品或服务”、“获得相应报酬”，不符合定义，排除；

C项：小李通过微信群找到代取快递的兼职，不符合“作为独立个体不受雇于任何雇主”，不符合定义，

排除；

D项：小孟依托网络平台更新写的小说，符合“作为独立个体不受雇于任何雇主”、“依托网络平台提

供商品或服务”，且得到了许多粉丝的打赏，符合“获得相应报酬”，符合定义，当选。

故正确答案为 D。

22.【答案】C

【解析】第一步：找出定义关键词。

资质过剩：“劳动者的受教育水平、工作经验或知识、技能、能力高于岗位需求”；

客观资质过剩：“劳动者实际拥有的任职资格超出岗位平均需求的情况”；

主观资质过剩（资质过剩感）：“劳动者对这种情况（指资质过剩）的主观评估或感受”。

第二步：逐一分析选项。

A项：小张认为自己的技能和岗位不够匹配，一些工作技能用不上，但是技能和岗位不够匹配并不代表

小张的技能高于岗位需求，不符合“劳动者的受教育水平、工作经验或知识、技能、能力高于岗位需求”，

不符合资质过剩感，排除；

B项：招聘者认为小梁的条件超出岗位要求，并不是劳动者小梁的主观感受，不符合“劳动者对这种情

况（指资质过剩）的主观评估或感受”，不符合资质过剩感，排除；

C项：小方认为按照自己的能力早就该升职，说明小方认为自己的能力超过目前其所在的岗位需求，符

合“劳动者的受教育水平、工作经验或知识、技能、能力高于岗位需求”，也符合“劳动者对这种情况（指

资质过剩）的主观评估或感受”，符合资质过剩感，当选；

D项：小江的朋友认为小江的资质一直做普通会计屈才，并不是劳动者小江的主观感受，不符合“劳动

者对这种情况（指资质过剩）的主观评估或感受”，不符合资质过剩感，排除。

故正确答案为 C。

23.【答案】D

【解析】第一步，看提问方式，本题属于选非题。

第二步，找关键信息。

①消费是一个过程，消费者是这一过程的“产品”；
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②体验消费的基础与载体仍是传统的商品与服务，不同的是，这些商品与服务中凝聚了“体验价值”；

③包括直接送用、免费使用、展示试用等。

第三步，辨析选项。

A项，属于体验消费方式中的直接送用，符合题干定义，排除；

B项，属于体验消费方式中的免费使用。符合题干定义，排除；

C项，属于体验消费方式中的展示试用，符合题干定义，排除；

D项，网站消费没有实地体验感受，属于线上购买，不符合定义。

故正确答案为 D。

24.【答案】A

【解析】第一步，看提问方式，本题属于选是题。

第二步，找关键信息。

①教师评价学生学习效果的一种方式；

②将被评者自身作为作参照点；

③将评价对象的现在与过去进行比较，或者将评价对象的若干侧面进行比较。

第三步，辨析选项。

A项：马老师评价本班学生，符合关键信息①，评价学生现在和以前的表现，符合关键信息②③，符合

定义；

B项：徐老师评价自己，不符合关键信息①，不符合定义，排除；

C项：黄老师将多个对象进行比较，不符合关键信息②，不符合定义，排除；

D项：胡老师夸奖自己的孩子，不符合关键信息①，不符合定义，排除。

故正确答案为 A。

25.【答案】A

【解析】第一步：找出定义关键词。

病理性衰老：“由于负面情绪、物理创伤、营养匮乏、身体疾病”、“衰老速度加快”；

生理性衰老：“随着年龄增长出现的衰老”、“自然老化”。

第二步：逐一分析选项。

A项：“白头搔更短，浑欲不胜簪”意思为“愁闷心烦只有搔首而已，致使白发疏稀插不上簪”，愁闷

心烦符合“由于负面情绪、物理创伤、营养匮乏、身体疾病”，白发稀疏是衰老的明显特征之一，而更稀

疏符合“衰老速度加快”，符合“病理性衰老”定义，当选；

B项：“寒暑迭变，不觉渐成衰老”意思为“冬天和夏天交替变化，没有感觉就已渐渐衰老”，时间的

变化导致的衰老，不符合“由于负面情绪、物理创伤、营养匮乏、身体疾病”，也未体现“衰老速度加快”，

不符合“病理性衰老”定义，排除；

C项：“惟草木之零落兮，恐美人之迟暮”意思为“想到树上黄叶纷纷飘零，而害怕美人头上也添上丝

丝霜鬓”，诗人只是表达了害怕美人衰老，而不是描写美人已经衰老，又为何衰老，不符合“由于负面情
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绪、物理创伤、营养匮乏、身体疾病”，也未体现“衰老速度加快”，不符合“病理性衰老”定义，排除；

D项：“人生不得长欢乐，年少须臾老到来”意思为“人的一生得不到长久的欢乐，青春年少的时光总

是过的很快，老年很快就来了”，诗人感叹的是时光飞逝，是由于时间的原因导致衰老，不符合“由于负

面情绪、物理创伤、营养匮乏、身体疾病”，也未体现“衰老速度加快”，不符合“病理性衰老”定义，

排除。

故正确答案为 A。

26.【答案】C

【解析】第一步：找到定义关键词。

该定义类似寓言，需理解含义：懒蚂蚁是指没有做本来该做的工作，看似东张西望不干活，但实际上

是侦查新的食物来源，解决面临的困难。

简单说，就是平时看似没干活，但在关键时刻可以通过创新来解决困难。

第二步：逐一分析选项。

A项：说的是经理的用人标准，并没有涉及员工如何工作，是否干了本职工作之外的创新工作，不符合

定义，排除；

B项：“允许员工在上班时间钻研技术”说明员工上班时间可以不做本来该做的工作，而去进行钻研创

新，但这只是公司的规定，员工是否真的会这样去做，尚不确定，而且员工能否钻研出新的成果，选项也

没有提到，与 C项明确指出工程师“擅长攻克技术难题”相比，表述不够明确，不符合定义，排除；

C项：工程师“工作时间自由，擅长攻克难题”，说明工程师的工作环境相对宽松，主要工作就是解决

一般员工难以解决的问题，与“懒蚂蚁”相似，看似东张西望不干活，但当出现紧急情况时，可以挺身而

出解决困难，符合定义，当选；

D项：并未提到员工如何工作，是否干了本职工作之外的创新工作，不符合定义，排除。

故正确答案为 C。

27.【答案】C

【解析】第一步：找出定义关键词。

划分：“把一个外延较大的属概念”、“分成几个并列的种概念”；

分解：“反映部分的概念和反映整体的概念之间不是种属关系”。

第二步：逐一分析选项。

A项：定义是由被定义项、定义项和定义联项组成的，符合“反映部分的概念和反映整体的概念之间不

是种属关系”，符合“分解”定义，不符合“划分”定义，排除；

B项：呼和浩特市是由新城区、回民区、赛罕区、玉泉区组成的，符合“反映部分的概念和反映整体的

概念之间不是种属关系”，符合“分解”定义，不符合“划分”定义，排除；

C项：自然天体和人造天体都是宇宙中的天体，且自然天体和人造天体是并列关系，符合“把一个外延

较大的属概念”、也符合“分成几个并列的种概念”，符合“划分”定义，当选；

D项：主刑、剥夺政治权利、没收财产都是一种刑罚，但是主刑与剥夺政治权利、没收财产不是并列关
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系，不符合任何一个定义，排除。

故正确答案为 C。

28.【答案】B

【解析】第一步：判断题干词语间逻辑关系。

“静如处子”指像未出嫁的姑娘那样沉静，“动如脱兔”指像兔子一样迅速，二者为反义词关系。

第二步：判断选项词语间逻辑关系。

A项：“顺手牵羊”指顺手把人家的羊牵走，原比喻趁势捉住敌人，现比喻趁机拿走别人的东西或不费

力借机做某事。“守株待兔”指守着树桩等待兔子撞上树，比喻死守狭隘的经验，不知变通，也比喻心存

侥幸，不通过主观努力而获得意外收获的心理。二者不是反义词关系，与题干逻辑关系不一致，排除。

B项：“胆小如鼠”指胆子非常小，“胆大包天”指胆子非常大，二者为反义词关系，与题干逻辑关系

一致，当选。

C项：“杀鸡儆猴”指杀鸡给猴子看，比喻用惩罚某个个体的办法来警告别的人。“惩前毖后”指批判

以前所犯的错误，吸取教训，使以后谨慎些，不致再犯。二者不是反义词关系，与题干逻辑关系不一致，

排除。

D项：“呆若木鸡”形容一个人有些痴傻发愣的样子，或因恐惧或惊异而发愣的样子。“愚不可及”原

指人为了逃避眼前不利局面而假装愚痴，以免祸患，为常人所不及，后用来形容人极端愚蠢。二者不是反

义词关系，与题干逻辑关系不一致，排除。

故正确答案为 B。

29.【答案】C

【解析】第一步，确定题干逻辑关系。

“木石心肠”形容人心肠硬，不为情感所动，与“铁石心肠”属于近义关系。“心慈面软”指心地慈和，

拉不下脸面，与前两个词属于反义关系。

第二步，辨析选项。

A项：“望风捕影”比喻说话做事以不可靠的传闻或迹象为依据，与“捕风捉影”属于近义关系，“影影绰

绰”指模模糊糊，不真切，与前两个词没有明显逻辑关系，排除；

B项：“丰神绰约”指女子体态柔美丰满，“丰神异彩”形容精神丰满，焕发容光，二者无明显语义关系，

排除；

C项：“趑趄不前”指迟疑畏缩，不敢向前，与“瞻前顾后”属于近义关系，与“勇往直前”属于反义关系，

与题干逻辑关系一致，符合；

D项：“暴殄天物”原指残害灭绝各种生物，后指不知爱惜物品，随意毁坏糟蹋，与“挥霍无度”属于近义

关系，与“精打细算”属于反义关系，但词语顺序与题干不一致，排除。

因此，选择 C 选项。

30.【答案】A

【解析】第一步，确定题干逻辑关系。
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有的“企业家”是“慈善家”，有的“慈善家”是“企业家”，二者属于交叉关系。

第二步，辨析选项。

A项：有的“电动车”是“公交车”，有的“公交车”是“电动车”，二者属于交叉关系，符合；

B项：“有理数”与“无理数”为并列关系中的矛盾关系，与题干逻辑关系不一致，排除；

C项：“消防车”和“救护车”属于并列关系，排除；

D项：“电视机”摆放在“电视柜”上，二者属于位置对应关系，排除。

因此，选择 A 选项。

31.【答案】D

【解析】第一步，确定题干逻辑关系。

“考生”与“答题”属于主谓宾关系，“钢笔”是“考生”使用的工具，二者属于工具对应关系。

第二步，辨析选项。

A项：“厨师”制作“饭菜”，二者属于主宾关系，排除；

B项：“记者”报道“新闻”，二者属于主宾关系，排除；

C项：“治疗”与“患者”属于动宾关系，排除；

D项：“病人”与“喝水”属于主谓宾关系，“吸管”是“病人”使用的工具，二者属于工具对应关系，

与题干逻辑关系一致，符合。

故正确答案为 D。

32.【答案】C

【解析】第一步：判断题干词语间逻辑关系。

雪是降落到地面的雪花形态的固体水，霜是接近地面的水汽遇冷在地面或物体上凝结成的固体水。二

者都是水的固态形式，但形成过程不同，二者为并列关系。

第二步：判断选项词语间逻辑关系。

A项：荷花又称为莲花，二者是全同关系，与题干逻辑关系不一致，排除；

B项：国花是作为国家文化形象的花卉，而牡丹是一种花，二者不是并列关系，与题干逻辑关系不一致，

排除；

C项：雨滴是云里的小水滴增大到不能浮悬在空中时，就下降形成的，露珠是空气中水汽凝结在地物上

的液态水，二者都是水的液体形式，但形成过程不同，与题干逻辑关系一致，当选；

D项：白鹤与仙鹤都是鹤，二者是并列关系，但并无形成过程的不同，与题干逻辑关系不一致，排除。

故正确答案为 C。

33.【答案】A

【解析】第一步：判断题干词语间逻辑关系。

题干中“玻璃”和“镜子”“灯具”构成对应关系，“玻璃”可以用来制作“镜子”，也可以制作“灯

具”。

第二步：判断选项词语间逻辑关系。
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A 项：“黄金”可以用来制作“首饰”，也可以当作“货币”，与题干逻辑相似；

B项：“泥土”是材料不是“素材”；

C项：“木材”不可能制造“钢铁”；

D项：“透明”和“照明”“反射”无明显逻辑关系。

故正确答案为 A。

34.【答案】C

【解析】第一步，确定题干逻辑关系。

“五味”在中医中指“酸苦甘辛咸”，二者属于全同关系，且为统称与具体内容的全同关系。

第二步，辨析选项。

A项：“五脏”是心肝脾肺肾，没有“肠”，排除；

B项：“四时”指“四季”，二者属于全同关系，但不是统称与具体内容的全同关系，排除；

C项：“四气”指药物有“寒热温凉”四种药性，二者属于全同关系，且为统称与具体内容的全同关系，

与题干逻辑关系一致，符合；

D项：“甲乙丙丁”是“天干”，二者属于包容关系中的组成关系，排除。

因此，选择 C 选项。

35.【答案】C

【解析】第一步：分析题干词语的逻辑关系。

春雨和杏花都是春天的景色，对应的地点是江南，对应关系。

第二步：逐一分析选项。

A项：夏荷和烈日是夏天有的景色，江北也是地点，对应关系符合题干逻辑关系，保留；

B项：秋风是秋天的气候，但腊梅冬天才有，与题干逻辑关系不一致，排除；

C项：秋霜和枯草都是秋天的景象，对应的地点是塞外，与题干逻辑关系一致，保留；

D项：冬雪是冬天的景象，但牡丹是春天开花，与题干逻辑关系不一致，排除。

比较 A、C：题干春雨是一种天气状况，杏花是植物，而 A 项夏荷是植物，烈日才是天气，顺序与题干

不一致，C项秋霜是天气状况，枯草是植物，更符合题干逻辑关系。

故正确答案为 C。

36.【答案】A

【解析】第一步，确定题干逻辑关系。

“土豆”就是“洋芋”，“洋芋”就是“土豆”，二者属于全同关系。

第二步，辨析选项。

A项：“西红柿”与“番茄”属于全同关系，与题干逻辑关系一致，符合。

B项：“胡萝卜”属于“萝卜”的一种，二者是种属关系，排除。

C项：“芹菜”与“花菜”都是蔬菜，两者是并列关系，排除。

D项：“小麦”与“水稻”都是农作物，两者是并列关系，排除。
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因此，选择 A 选项。

37．【答案】D

【解析】第一步：判断题干词语间逻辑关系。

主板是电脑的组成部分，二者是包容关系中的组成关系。

第二步：判断选项词语间逻辑关系。

A项：台历和挂历都可以用来查询公历、农历、节日、节气等信息，二者是并列关系，与题干逻辑关

系不一致，排除；

B项：苹果是水果的一种，二者是种属关系，与题干逻辑关系不一致，排除；

C项：对于传统相机而言，胶片需要与相机一起使用才能照相，二者是配套使用的关系，与题干逻辑

关系不一致，排除；

D项：地基指承受上部结构荷载影响的土体，对保证建筑物的坚固耐久具有非常重要的作用，是房屋

的组成部分，二者是包容关系中的组成关系，与题干逻辑关系一致，当选。

故正确答案为 D。

38．【答案】D

【解析】第一步：判断题干词语间逻辑关系。

“风扇”与“空调”是并列关系，都具有制冷功能，并且后者出现的时间更晚，技术更先进。

第二步：判断选项词语间逻辑关系。

A项：两者是并列关系，“航母”是一种以舰载机为主要作战武器的大型水面舰艇；“潜艇”是能够

在水下运行的舰艇，“航母和潜艇”是船的两种形态。与题干逻辑关系不一致，排除；

B项：“雨衣”和“雨伞”是并列关系，二者都是遮雨的工具，但二者无谁的技术更先进之分，与题

干逻辑关系不一致，排除；

C项：“宣纸”和“电脑”无必然联系，与题干逻辑关系不一致，排除；

D项：“蜡烛”和“电灯”是并列关系，两者都具备照明功能，并且后者出现的时间更晚，技术更先

进，与题干逻辑关系一致，当选。

故正确答案为 D。

39．【答案】A

【解析】财如命指把钱财看得跟生命一样重要，形容极端吝啬；挥金如土意思是指挥霍钱财像泥土一

样，形容人花钱慷慨或挥霍无度；两个成语为反义关系。

第二步，辨析选项。

A项：异口同声意思是不同的人说同样的话，形容意见一致；众说纷纭意为人多嘴杂，各有各的说法，

议论纷纷；两个成语为反义关系，与题干逻辑关系一致，符合；

B项：安家落户意思是指到一个新地方安家，长期居住，也比喻生物被移到新的地方生长繁殖；落地

生根比喻长期安家落户或切切实实、一心一意地做好所从事的工作；两个成语为近义关系，与题干逻

辑关系不一致，排除；
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C项：按部就班原意是写文章时篇章结构安排得体，用字造句合乎规范，后来引申为照章办事，依次

进行，不越轨，不逾格，也指按老规矩办事，缺乏创新精神；循序渐进是按一定的顺序、步骤逐渐进

步；两个成语为近义关系，与题干逻辑关系不一致，排除；

D项：一挥而就形容才思敏捷，一动笔就写成；一蹴而就，比喻事情轻而易举，一下子就成功；两个

成语无语义关联，与题干逻辑关系不一致，排除。

因此，选择 A选项。

40．【答案】D

解析第一步：翻译题干。救治过新冠肺炎患者的一线医护人员 打五折。第二步：逐一分析选项。

A项：翻译为：—参与救治新冠肺炎患者的医护人员 —打五折，是对题干条件的否前，否前无必

然结论，无法推出，排除；

B项：翻译为：打五折 参与救治新冠肺炎患者的医护人员，是对题干条件的肯后，肯后无必然结论，

无法推出，排除；

C项：翻译为：打五折 参与救治新冠肺炎患者的一线医护人员，是对题干条件的肯后，肯后无必

然结论，无法推出，排除；

D项：翻译为：参与救治新冠肺炎患者的一线医护人员 打五折，是对题干条件的肯前，肯前必肯

后，可以推出，当选。

故正确答案为 D。

41．【答案】C

【解析】第一步：分析题干条件。（1）选 2位七年级、1位八年级教师；（2）选的 3个人教授的科目

各不相同；（3）七年级：语文甲、数学乙、英语丙；（4）八年级：数学丁、历史戊、语文己。第二步：

根据题干条件进行推理。提问为“可以满足条件的组合”，优先使用代入法。代入 A项：组合为甲、己、

戊，其中只有 1 位七年级教师，且甲和己教授的科目均为语文，不满足条件（1）和条件（2），排除；代

入 B项：组合为甲、乙、己，其中甲和己教授的科目均为语文，不满足条件（2），排除；代入 C项：组合

为乙、丙、戊，满足题干所有条件，当选；代入 D项：组合为乙、丙、丁，其中乙和丁教授科目均为数学，

不满足条件（2），排除。

故正确答案为 C。

42．【答案】B

【解析】根据提问方式中的“削弱”，确定为削弱论证。

第二步，找论点和论据。

论点：有人认为土星上可能存在生命。

论据：科学家们普遍认为宇宙存在生命体的三大必要标准是热源、有机物、水。随着近年来科学家们

不断地探索，科学家虽然发现土星没有隔离宇宙射线的大气层，但在土星上发现了可构成生命体存在的必

要有机物、水流痕迹以及水。

第三步，辨析选项。
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A项：无关选项。金星上存在生命体生存所需条件与论点中土星是否存在生命，论题不一致，排除。

B项：否定前提。土星没有隔离宇宙射线的大气层，因此土星不可能具有生命，具有削弱作用。

C项：无关选项。土星卫星的情况与土星是否存在生命无关，排除。

D项：无关选项。将来对土星的探索与其是否存在生命无关，排除。

故正确答案为 B。

43.【答案】D

【解析】第一步，确定题型。

根据提问方式中的“支持”，确定为加强论证。

第二步，找论点和论据。

论点：吃糖是会上瘾的。

论据：小鼠实验。

第三步，辨析选项。

A项：无关选项。说明吃糖上瘾与对其他东西上瘾相互作用，但与论点论题不一致，无法支持。

B项：无关选项。说明吃糖后大脑多巴胺受体表达旺盛，但与论点无关，无法支持。

C项：不明确选项。说明人可以控制自己的行为，但是否是吃糖上瘾了不确定，无法支持。

D项：增加新论据。说明吃糖可以产生类似于吸食毒品的效果，即上瘾，可以支持。

故正确答案为 D。

44.【答案】D

【解析】第一步：找出论点和论据。论点：减速伞技术可以克服航天器“热障”，使其安全返回地球。

论据：EGG 在下降过程中张开由二氧化碳充气扩张而成的半球形隔热减速伞，之后其受到的大气阻力显著增

加，开始缓慢进入大气层并顺利落向地球。第二步：逐一分析选项。

A项：指出航天器表层材料需具备耐受超高温的性能，与题干中的技术尝试无关，属于无关项，排除；

B项：指出耐热材料与减速伞的成本差异，但论点讨论的是减速伞技术可以克服航天器“热障”问题，

二者讨论的话题不一致，属于无关选项，排除；

C项：指出航天器过热是下降过程中的难题，但论点讨论的是减速伞技术可以克服航天器“热障”问题，

二者讨论的话题不一致，属于无关选项，排除；

D项：指出航天器以慢速进入地球会减少摩擦生热情况，而减速伞技术可以使航天器降低下降速度，也

就是可以起到保护作用，即在慢速与减热之间进行搭桥，当选。

故正确答案为 D。

45．【答案】B

【解析】第一步：找出题干矛盾命题。

刘青说“陈华会获奖”和陈华说“自己不会获奖”是矛盾关系，必有一真必有一假。已知只有一人错，

说明王力和马玲一定说真话。

第二步：看其余。
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根据王力和马玲说真话可知：刘青会获奖、马玲不会获奖，而王力和陈华是否获奖，无法确定。

综上，本题选 B。

46.【答案】C

【解析】第一步，确定题型。

根据提问方式中的“不能支持”，确定为加强论证选非题。

第二步，找论点和论据。

论点：味精是一种安全物质，除 2岁以内婴幼儿食品外，可添加于各种食品当中。

论据：到目前为止，并没有科学依据证明焦谷氨酸钠有致癌的风险安全。

第三步，辨析选项。

A项：增加论据。指出味精的主要成分谷氨酸钠无毒无害来说明味精是安全的，可以加强。

B项：增加论据。指出谷氨酸钠进入胃以后变成谷氨酸，可以构成蛋白质，说明味精是安全的，具有加

强作用。

C项：无关选项。指出鸡精与味精的关系，与论点无关，无法加强。

D项：增加论据。指出平时炒菜温度不会超过 120℃，不用担心有焦谷氨酸钠的生成，说明味精是安全

的，具有加强作用。

故正确答案为 C。

47.【答案】D

【解析】根据题干中的逻辑关联词，确定为翻译推理。

第二步，翻译题干。

（1）安安上海或¬文文北京；

（2）¬笑笑哈尔滨→芳芳厦门；

（3）文文北京或晶晶南京；

（4）要么安安上海，要么笑笑哈尔滨。

第三步，辨析选项。

要得到“晶晶考上南京的大学”，根据（3）及“否定肯定式”，需要增加“文文不去北京的大学”；

再结合（1），需要增加“安安不去上海的大学”；

再结合（4），需要增加“笑笑去哈尔滨的大学”；

再结合（2），需要增加“芳芳不去厦门”。

故正确答案为 D。

48.【答案】D

【解析】第一步，确定题型。

题干具有匹配特点，确定为分析推理。

第二步，分析条件，进行推理。

根据“不能连续两天都跳健身操”，排除 A项；
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根据“最后一次跑步前一天必须游泳”，排除 B项；

根据“如果周六跳健身操，那么周一就不能游泳”，排除 C 项。

因此，选择 D 选项。

49.【答案】D

【解析】第一步：找出论点和论据。论点：菲律宾完全依赖美国提供的安全保障是其无法拒绝美国要

求其出兵越南的深刻原因；而避免直接卷入与自身利益不甚相关且存在严重风险的越战，则是菲律宾选择

只派遣少量民用工程兵部队，但始终拒绝派遣战斗部队的深层次动机。

论据：无。本题只有论点没有论据，优先考虑否定论点的方式进行削弱。论点有两句话：①菲律宾因

完全依赖美国提供的安全保障，所以无法拒绝美国要求其出兵越南；②菲律宾为避免直接卷入越战，只派

出民用工程兵部队，拒绝派遣战斗部队。故削弱其中任意一句均可以削弱题干。

第二步：逐一分析选项。

A项：菲律宾提出的出兵条件是美国为其提供安全保障，补充论据加强了论点的第一句话，加强选项，

无法削弱，排除；

B项：菲律宾派遣工程兵出兵越南说明其与美国的同盟关系薄弱，与论点第二句话讨论的菲律宾是否为

避免直接卷入越战，只派出民用工程兵部队无关，无法削弱，排除；

C项：菲律宾派遣战斗部队出兵越南可能对自己产生严重的风险，补充论据加强了论点的第二句话，加

强选项，无法削弱，排除；

D项：菲律宾不拒绝美国的出兵要求是因为经济严重依赖美国，而论点第一句话说的是因为菲律宾完全

依赖美国提供安全保障，直接削弱论点，可以削弱，当选。

故正确答案为 D。

50.【答案】A

【解析】第一步：找出论点和论据。论点：网店人工客服这一岗位将会很快消失。论据：随着人工智

能技术的发展，其中一部分重复性高、内容简单的问题，可以通过智能客服来答复。

第二步：逐一分析选项。

A项：智能客服的研发成本高低和网店人工客服这一岗位是否会很快消失无关，无法削弱，当选；

B项：智能客服无法开展客户维护，说明智能客服无法取代网店人工客服，即网店人工客服不会很快消

失，可以削弱，排除；

C项：智能客服对复杂问题的回应能力不如人工客服，说明网店人工客服还有存在的意义，不会消失，

可以削弱，排除；

D项：智能客服的完善需要相对漫长的过程，所以网店人工客服这一岗位就不会很快消失，可以削弱，

排除。

故正确答案为 A。
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